

## 他山之石,可以攻玉

——“第二届全国成矿理论与找矿方法学术讨论会”述评

杨树庄

广东省地质勘查局

“第二届全国成矿理论与找矿方法学术讨论会”2004年12月5~10日在广州中山大学召开。会议由中国矿物岩石地球化学学会矿床地球化学专业委员会、中国地质学会矿床地质专业委员会、中国地质科学院矿床地球化学重点实验室、中国科学院边沿海地质重点实验室、中国科学院矿产资源研究所、南京大学成矿作用重点实验室主办。《矿物岩石地球化学通报》2004年增刊刊出会议论文摘要160篇,参会单位46个,代表155人,其中科研单位91人,教学单位48人,地勘单位8人,其余8人来自期刊,学会、协会。

涂光炽、李廷栋、翟裕生、裴荣富、汤中立5位院士出席大会并分别作了学术报告:地幔柱成岩成矿问题讨论;加强基础地质研究,促进地质事业可持续发展;成矿系统及演化研究;中国古大陆边沿的构造属性与成矿;中国岩浆铜—镍硫化物矿床新分类。

大会交流论文9篇:峨眉山地幔柱地质地球化学;扬子地块西沿大面积低温成矿作用;与南海形成有关的动力学模型;中国西部中亚型造山与成矿;青藏高原碰撞造山带的成矿作用;中国大陆成矿作用;中国东部燕山期成岩成矿的构造背景;研究评述;现代与古代热液沉积成矿。

三分会共交流论文63篇,关键词主要有:地幔柱,地幔流体,成矿系统,成矿系列,大规模成矿作用,深部地质作用,壳—幔成矿作用,幔源Si—O系统,大成矿省,埃达克岩,大型矿集区,水—岩反应,后碰撞,富集地幔等。

会议开得紧凑认真,也提交了大量研究成果。但是,笔者认为,这个会议难说成功,最遗憾的是未能吸引地勘单位代表参加。地勘单位8名代表中,1人系尽地主之宜仅参加了开幕式;笔者为已退休人员,为了解中国矿床学发展动向而参会;其余6人,代表4个单位,还包括2人来自广州当地。如此专业的高级学术会议,来自直接承担找矿任务的地勘单位的代表仅占不到5%,不能说成是中国矿床学界的荣耀吧?应当认为这是中国矿床学界多年来理论脱离实践的必然反映。咱们还应该如此这般地脱离实践地高谈阔论吗?

1905年的爱因斯坦提出了狭义相对论等3项重大成果。爱氏当时是瑞士伯尔尼专利局的一名技术员,既不在科研机构,也没有名师指导。终生指导爱氏科学生涯的是世界统一性哲学思想,即认为自然规律是简单的,和谐的。为什么我们的矿床学这么复杂?这么难以理解?搞了几十年还在岩浆热液成矿玄奥的圈子里,是不是我们的研究在总体上出了问题?其实地质学里成熟的理论也是简单的,如著名的“地层叠复律”。

会议论文表现出“两头大、中间空”的特点。一头是“深、高、大、新”:深即深部,如地幔;高即高度综合性,如成矿系列、成矿系统;大是讨论范围大,动辄中国、华南、华北;新是时尚新概念,如埃达克岩,Soret效应。另一头是在单个矿床(计34篇)研究中仅在窄缝里深钻,如从同位素、包裹体等方面挖掘成因信息。“中间空”是作为矿床学基础的“矿床地质特征及成因”论文,被看成古老过时的形式,一篇也没有。而现实是中国重要热液矿床的成因,没有一个是搞清楚了的。

新中国地质勘查已经开展50多年了,出现今天这种局面的根本原因有二,一是“矿床成因不可知论”,对矿床成因采取“绕道走”的“战略”。二是理论脱离实践,成矿理论不指导实践,也不接受实践检验,从而产生了许多“理论”。但是,矿床成因是矿床学的基础,基础是绕不开的,应当脚踏实地地从基础做起!笔者认为,矿床学的基础是矿床成因,没有矿床成因研究基础,就不可能进行成矿系统或成矿系列研究,也就没有真正的成矿规律。笔者还认为,矿床成因不清楚,连矿床地质特征都无法正确描述。因为论据是为论点服务的。没有论点(不着眼论点)写出来的仅能是地质勘探报告。

只有查明矿床成因才能真正有效地再找矿。例如,笔者论证中国滨海石英砂矿主要为三角洲沉积之后,在闽、粤、琼下沉海岸带河口区找矿,在迎东南季风岬角后找富矿,乃至成矿预测、资源总量之类的问题,就都清清楚楚了(杨树庄,2003)。

同位素、包裹体研究作为方法、手段的确有其独特性。但是,热液矿床成矿有期次,矿化有分带,矿石分类型,还可以有后期改造等等,如果不论述矿化特征,采样没有地质观察研究基础,谁能够说清楚这种研究提供的是什么信息?笔者认为,地质学里没有真正的微观手段,我们所谓微观必须由足够的宏观统帅(杨树庄,2003)。同位素、包裹体之类研究即使得到有用成果,仍然属于“瞎子摸象”,只能反映一个侧面,它的作用是有限的。笔者同时认为,没有评论引导、支撑,是地质科学的大缺陷。爱因斯坦坚持正确的认识论,鲁迅强调文学评论,李四光说科学技术不仅仅限于科学技术本身,包括科学的思想运动,这些正是他们能有伟大贡献的重要原因。

“他山之石,可以攻玉”。物理学界的研究方法值得我们矿床学界及地质学界的借鉴。为了理论接受实践检验,物理学家会创造条件,不惜花费时间、精力、心思,设计出实验,多次、反复地去实验研究。爱因斯坦这样看待实践的价值:“唯有经验事实能够判定真理”。

一是一项矿床学研究完成了,我们应当用它来指导实践和接受实践检验;部署工作时我们应当采用某项或多项研究成果的意见。然而我们的作法常常是:“某某矿的发现,说明我国有找某矿的前景”,非常重要的找矿远景问题,信手拈来就随意解决了。而某矿的成矿规律、区划、预测之类的研究,已经进行过非止一次,可成果却束之高阁,弃之不用。

二是获得正确的认识需要一个过程。既不能奢望毕其功于一役,要求一次就提出成熟的理论,也不要因为认识不成熟就不去指导实践和接受实践的检验。在今天看来,以太不是十分荒唐吗?正是在验证这种荒唐之后成就了伟大的狭义相对论。对光本质的认识,从光子说、波动说、电磁波说,最后到光量子说,即是哲学上否定之否定过程,是实践与认识的反复与深化过程。物理学家以为这是“天经地义”的,是不需要强调的认识论过程。

三是理论与事实必须有清晰的和单一而无歧义的联系。推论不正确的理论,同样不能成立,这才叫科学。爱因斯坦指出:“相对论的另一个要点是它在认识论方面的观点。物理学中没有任何概念是先验地必然的,或者先验地正确的,唯一地决定一个概念的‘生存权’的,是它同物理事件(实验)是否有清晰的和单一而无歧义的联系。”

四是一百年来,物理学不仅有了狭义相对论,还提出了光偏转、光频移、空间弯曲、运动的质量可以发射引力波等靠直觉思维更不可理解的广义相对论等等,真正体现了人的创造性。

生命价值。而我们面对具体的矿床,却弄不清它是怎么形成的,甚至认为矿床成因不可知。作为6大自然科学之一的地质学,既少逻辑思维,更少哲学思维,70多年提不出新的矿床成因理论,始终徘徊在林格伦—艾孟斯岩基成矿说的怪圈里,应是令人惭愧的。

检验矿床学理论比物理学家验证以太简单得多。如果认为地幔与成矿有关系,如果真有岩浆矿床,我们就应该推论洋壳更有找矿远景,推论洋中脊、冰岛有大量的岩浆矿床,因为洋壳比陆壳更加靠近地幔,因为洋中脊下有因为地幔对流上升流,并且有由基性、超基性岩组成的新生洋壳不断形成。矿床学不能够无视全球板块构造学说的成果。凭什么源出地幔的成矿作用要穿过硅镁层,上升到适合人类开发利用的浅部来形成矿床?为什么铜—镍硫化物矿床不产生在由基性、超基性岩组成的洋壳里,要到中国西北部相当缺乏基性、超基性岩的地区形成矿床?

我们的思想不能被一些高深、玄妙的理论禁锢，连一些基本的和简单的问题也不敢质问。花岗岩的侵入成因说，连花岗岩基上千立方千米的侵入空间从哪里来这样基本的问题都回答不了，这样靠直觉思维都可以否定的“理论”，根本不应该给予它科学的地位，但我们的地质学界竟然让它风行了几十年，难道不是咄咄怪事！我们不是在研究科学，而似乎是在研究怪物。

单个矿床的成因理论检验会有一定困难，因为不存在地质条件完全相同的地段，一时也不清楚哪些属于关键的地质条件。但是仍然必须像物理学验证以太那样设法去检验，研究才能够推进，问题才有可能解决。一个正确的认识不一定一次完成，只要沿着实践—认识—再实践—再认识的认识论规律认真推进，认识就可以不断深化，最后具备完全的真理性。矿床成因问题完全可以圆满解决。

地质学特别需要强调理论与事实必须有清晰的和单一而无歧义的联系。我们惯用的手法是这个与成矿有关，那个与成矿也有关，非常全面地罗列出各种有关的因素，最后得出似是而非的结论。而其实，没有一个所谓有关的因素，与成矿具备“清晰的和单一而无歧义的联系”。我们的这种惯用手法必须彻底摒弃，才可能走上正轨。

中国矿床学危机不是孤立的。但是我们不应该因为世界矿床学同样落后而心安理得。上世纪中后期世界各国并非都有新中国那样大规模地质调查、矿产勘查实践。在短短30多年内，新中国一代地质工作者亲身经历地质调查大陆900多万平方千米、勘查1750多处矿床的伟大实践，是国外同行无法相比的、可遇不可求的难得机遇。经历伟大实践的新中国当然应当相应提出伟大理论。新中国一代地质工作者，应当有“视天下为己任”的责任感和气派，在矿床学乃至地质学领域提出伟大理论。

科学出现危机并不可怕。狭义相对论正是物理学经典理论与事实出现矛盾危机的产物。矿床学理论与事实的矛盾早已出现，只要我们坚持世界统一性自然观，坚持唯物主义的认识论，就可以成就中国的矿床成因论。

笔者认为应采取如下具体措施：①部署矿床成因研究，倡导、鼓励并重点资助成矿理论研究；②理论与实践必须紧密联系，并且以“理论与事实必须有清晰的和单一而无歧义的联系”为衡量标准。首期成果难以做到的，要求后续成果能够做到。所有研究成果最终必须指导实践或者接受实践检验。③坚持实践是检验真理的唯一标准。不能指导实践或者经不起实践检验的理论，给予修正的机会，最终必须达到标准。只有这种理论才列为科研成果，并用以部署和指导实践。不可以在成果评审、请奖之后就束之高阁，另选课题。④倡导评论，开辟评论性期刊，通过评论引导哲学、逻辑学进入地质科学的研究，培养中国自己的地质评论家。评审科研成果，评审人必须凭评论文章而不能签字了事。重要成果的评审论文由期刊刊载。管理层应依靠评论而不是评奖来决策、引导科学技术发展。

#### 参 考 文 献

杨树庄. 2003. 苍茫大地，谁主沉浮——老地质队员说道. 广州：广东经济出版社，106~119；286~289.